

Т. А. Николаева
зав. отделом «Центр редкой книги и консервации документов»
(Россия, Чебоксары, НБ ЧР)

ПРОВИНЦИАЛЬНАЯ УСАДЕБНАЯ КУПЕЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА, ЕЕ ФОНДООБРАЗУЮЩАЯ И СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ РОЛЬ В РАЗВИТИИ РЕГИОНА (НА ПРИМЕРЕ ДОМАШНЕЙ БИБЛИОТЕКИ БРАТЬЕВ ТАЛАНЦЕВЫХ)

Рассмотрена домашняя библиотека купцов братьев Таланцевых (Ядринский уезд Казанской губернии, конец XIX-нач. XX вв.), послужившая в разное время основой фондов нескольких библиотек края, в том числе редкого фонда Национальной библиотеки Чувашской Республики; ее социально-культурная роль в развитии региона.

Ключевые слова: *усадебная библиотека, купечество Чувашии конца 19-начала 20 веков, книжная коллекция, братья Таланцевы, Национальная библиотека Чувашской Республики*

В научной литературе усадебные библиотеки позиционируются, в первую очередь, как дворянские [1; 2; 3], реже – как купеческие [4; 5]. К сожалению, сведения о дворянских библиотеках на территории Чувашии очень скудны и отрывочны [6]. Самое полное уцелевшее крупное усадебное собрание нашего края принадлежало купцам, братьям Таланцевым, жившим на рубеже XIX-XX веков в Ядринском уезде Казанской губернии.

У библиотеки братьев непростая судьба, тесно связанная, в том числе, с историей библиотечного дела Чувашии XX-начала XXI вв. В разное время она становилась основой фондов нескольких библиотек края, в том числе редкого фонда Национальной библиотеки Чувашской Республики, послужила одним из «поводов» для ряда крупных культурных мероприятий, что и позволило нам обозначить тему выступления.

Книжное собрание братьев Таланцевых – пример библиотеки класса «образованного купечества», предпринимателей и капиталистов новой формации. Явление для российской дореволюционной глубинки достаточно редкое, для Ядринского уезда Казанской губернии – исключительное.

Братья Таланцевы – Николай Михайлович (1865-1835), Михаил Михайлович (1866-?) и Зиновий Михайлович (1868-1929) были крупными земле- и судовладельцами, заводчиками, предпринимателями. Фирма с длинным названием «Торговый дом «Братья Таланцевы». Винокуренный и паровой маслобойные заводы. Пароходство по реке Суре. Торговля в городах Нижнем Новгороде, Васильсурске, Козьмодемьянске и селе Лысково» владела в 1913 г. основным капиталом в 900 тыс. руб., в 1917 г. – 1 млн. 50 тыс. руб. [7, с. 96].

Высокообразованные люди своего времени, они занимались большой просветительской и благотворительной деятельностью. На свои деньги открыли в г. Ядрин детский сиротский приют, женскую и мужскую богадельни, построили и оснастили глазную и хирургическую лечебницы, реальное училище, женскую гимназию, заводскую школу, несколько сельских (земских) и частных (на хуторах) школ и содержали их. Братья создали библиотеку при заводе, также содействова-

ли открытию в 1890 г. Публичной городской общественной библиотеки г. Ядрин, Николай Михайлович был избран членом библиотечного комитета. Зиновий Михайлович, кстати, депутат II Государственной Думы (с 1907 г.), внес большую сумму денег на организацию народного университета в г. Нижний Новгород, а также на издание первой чувашской газеты «Хыпар». Благотворительная работа братьев неоднократно отмечалась наградами (орденами и медалями), они были потомственными почетными гражданами города.

В своем доме в Янибьяковской усадьбе братья собрали богатейшую в округе частную библиотеку. В нее вошли книги и годовые комплекты популярных журналов и газет рубежа веков. Накануне I Первой мировой войны книжное собрание оценивалось на большую по тем временам сумму – 3 тыс. рублей [8].

Братья имели прочные связи с книжными магазинами г.г. Нижний Новгород, Казань, Москва и др., постоянно пополняли библиотеку, о чем свидетельствуют записи в расходных книгах Торгового дома: «Куплены книги в Казани», «Уплочено книжному музею» (видимо, букинистическому магазину), «Куплены театральные пьесы» (Таланцевы держали собственный театр), «Выдано переплетчику» и т.п. [там же]. Книги и журналы по обычаю тех времен сразу переплетались в цветной картон «под мрамор», на корешках тиснением выводился суперэкслибрис «Бр.Т.» или «Б.Т.». На многих изданиях проставлен штемпельный экслибрис «Домашняя библиотека братьев Таланцевых», «Библиотека бр. Таланцевых», причем, существовало несколько его вариантов (на сегодняшний день выявлено 4 разновидности). Для книг были заказаны специальные шкафы с отделкой под красное дерево с зеркальными стеклами. По мере пополнения собрания проводилась его систематизация: были подготовлены и изданы «Каталог домашней библиотеки братьев Таланцевых» (Казань, 1900) [9] и «Каталог журнальных статей домашней библиотеки братьев Таланцевых» (Нижний Новгород, 1906) [10].

Домашняя библиотека формировалась на протяжении минимум двух поколений семьи Таланцевых. В предисловии к «Каталогу журнальных статей...» 1906 г. сообщается: «Библиотека создавалась в течение 25-30 лет...» [10, с. 4]. Учитывая, что собрание пополнялось братьями и их детьми вплоть до 1917 г., можно сделать вывод, что коллекция собиралась около 40 лет.

Судьба библиотеки во многом трагична. Потрясения 1917 г., Гражданская война отразились как на членах семьи Таланцевых, так и на их библиотеке.

После Октябрьской революции братья отказались от своих предприятий в пользу Казанского губернского продовольственного комиссариата. Библиотеку общим собранием рабочих было решено оставить при открывающемся народном доме. Но после подавления Курмышского мятежа дом бывшего управляющего Торговым домом, где хранилась библиотека, был конфискован. Книжное собрание передали Ядринской уездной центральной библиотеке (вернее, бросили в неохраняемый сарай). Часть книг осталась на заводе, другая была роздана по народным домам, волостным библиотекам и избам-читальням уезда без всякого учета и системы. Однако более 3,5 тыс. сохранившихся томов почти 40 лет стояли на полках сначала уездной, а затем Ядринской районной библиотек и пользовались спросом, о чем свидетельствуют сохранившиеся в них карточки учета выдачи и записи дат срока возврата на технических ярлыках.

В 1954 г. сильно поредевшее собрание было передано Чувашской республиканской библиотеке им. М. Горького (ныне – Национальная библиотека Чувашской Республики), долгое время не было учтено и опять частично утрачено. Только в 1970-х годах, после переезда библиотек в новое здание, книги были инвентаризированы, описаны и стали доступными пользователям в составе редкого фонда.

Сегодня книжное собрание братьев Таланцевых составляет основу фонда отдела «Центр редкой книги и консервации документов» Национальной библиотеки Чувашской Республики. В 2003 г. сотрудниками отдела была проведена работа по выявлению всех изданий из библиотеки Таланцевых для формирования одноименной коллекции, создания базы данных и выпуска печатного каталога [11]. Было выявлено 1 318 наименований книг по всем отраслям знания и более 1,5 тысяч томов журналов. Принадлежность к собранию определялась строго при наличии владельческого переплета, владельческих штампов, дарственных надписей. Книги, не обладающие такими признаками, с утраченными и/или новыми переплетами к коллекции не причислялись.

Появление в 2006 г. в фонде отдела издания «Каталога библиотеки...» 1900 г. и сверка с ним этих книг позволили расширить перечень изданий, входивших в библиотеку Таланцевых. По существовавшему тогда порядку в ней осуществлялась крепостная расстановка, и на каждой книге в правом верхнем углу титульного листа указывался номер раздела (римской цифрой), к которому она была отнесена, и ее порядковый номер (арабскими цифрами). При их соответствии с каталогом издания, не имеющие других атрибутивных признаков, были отнесены к данному собранию. Таким образом было выявлено еще 16 наименований книг, не вошедших в каталог 2003 г.

В 2007 г. была предпринята реконструкция всего собрания братьев Таланцевых. В результате проведенного исследования выяснилось, что их домашняя библиотека содержала не менее 12 тыс. томов на трех европейских языках, была универсальной по составу, среди книг преобладала художественная литература (27,7% от общего книжного фонда), естественнонаучная (21%), общественно-политическая (15,5%) и техническая (5%) литература. По годам изданий собрание охватывает почти столетний период (1834-1917 гг.), не подтвердились сведения о наличии в нем старинных, старопечатных изданий или сведения о них как о редкостях, не предназначались для широкой публики. Не указаны в каталоге и актах передачи кириллические книги. Можно только предположить, что братья при составлении каталога, создававшегося с достаточно утилитарной целью, не сочли необходимым включать наверняка имеющиеся у них дома богослужебные книги. Фонд библиотеки был систематизирован (выделено 30 разделов) и каталогизирован, велась погостейная роспись журналов, о чем свидетельствуют перечисленные выше каталоги. По видам изданий в библиотеке были книги, журналы и газеты. Преобладали журналы братья выписывали в разные годы до 53 наименований. Библиотека комплектовалась через подписку и заказ по книготорговым каталогам, целенаправленное приобретение изданий в книжных магазинах, пополнение дарами друзей, авторов книг. Осуществлялось самостоятельное создание изданий путем переплета отдельных оттисков, копий рукописных книг, организации конволютов – их в библиотеке Таланцевых сохранилось более ста экземпляров [12].

Привлекательной и благородной чертой владельцев личных библиотек является их готовность делиться своими книгами с читателями. Часто личную библиотеку владелец превращает в учреждение общего пользования для лиц, интересы которых близки к его интересам. Братья Таланцевы в 1900 г. построили при Янибьяковском заводе клуб с библиотекой и читальней, «открытой для всех желающих» (как гласило объявление). Библиотека имела десятки читателей из числа не только жителей Заводского поселка и горожан, но и учителей близлежащих школ, а также грамотных крестьян. Несомненна ее просветительская роль и огромное культурное значение для жителей уезда.

Личная библиотека Таланцевых после добровольной передачи ее народу в 1917 г. должна была стать еще более доступной жителям уезда. К сожалению,

это стало возможным только для уцелевшей ее части и в полной мере в конце XX в., когда в 1990-х гг. из спецфонда вернулась на полки Национальной библиотеки часть собрания – книги периода первой русской революции 1905-1907 гг. – более 650 наименований.

Вся дальнейшая работа с сохранившейся частью собрания в Национальной библиотеке Чувашской Республики была направлена на ее сохранение и популяризацию как самой коллекции, так и личностей ее владельцев.

Так, коллекция хранится в отдельном помещении, где, как и во всем редком фонде, поддерживаются нормативные условия хранения с помощью кондиционирования. Более того, уже второй год книги партиями проходят массовую нейтрализацию кислотности бумаги в ФЦКБФ РНБ (СПб.), и эта работа, по возможности, будет продолжена.

Коллекция и ее изучение стали темой ряда статей и выступлений на профессиональных встречах, объектом школьных и студенческих проектных работ учащихся г.г. Чебоксары и Ядрин, а в последнее время «участвует» в библиотечных квестах.

Активная работа по изучению и популяризации коллекции принесла и достаточно неожиданные результаты. Так, в конце 2015 г. продолжатель традиций меценатства братьев Таланцевых, ядринский фермер и директор историко-культурного комплекса «Усадьба купцов братьев Таланцевых» Леонид Белов преподнес Национальной библиотеке щедрый дар. На свои средства он заказал и безвозмездно установил на территории библиотеки мемориальную композицию меценатам и благотворителям XIX-XX вв. Композиция состоит из памятного камня с надписью «Меценатам и благотворителям конца XIX-начала XX вв. от благодарных потомков» и мраморного бюста Зиновия Михайловича Таланцева (авт. В. Нагорнов) как человека, которого по праву можно назвать символом просвещенного меценатства в Чувашском крае. Памятник был открыт 18 декабря 2015 г. в рамках форума «Читающая Чувашия», посвященного закрытию Года литературы, с участием Главы республики Михаила Игнатьева и других официальных лиц. Широко освещаемое в СМИ событие всколыхнуло интерес и к библиотеке, и коллекции, и ее владельцам. Также в этот день состоялся круглый стол «Меценатство в Чувашии» с участием министра культуры, министра труда и социальной защиты республики, главы Ядринского района, предпринимателей-меценатов (фермера Л. Белова, в первую очередь), ученых, журналистов, библиотекарей и представителей общественности. Среди решений и предложений участников круглого стола для библиотеки стало важным определение ее площадкой для работы создаваемого Клуба меценатов Чувашии.

Появилась и новая идея. После того, как на круглом столе Михаил Таланцев, правнук Зиновия Таланцева, живущий в Москве и приехавший для участия в открытии памятника, подарил Национальной библиотеке сохранившиеся у него дома фамильные книги (7 экз.) и подтвердил сведения об их наличии в нескольких частных собраниях, была объявлена акция по розыску сохранившихся изданий из библиотеки братьев Таланцевых или информации о них для включения в сводный каталог коллекции. Уже выявлено 6 экземпляров книг из библиотеки братьев Таланцевых в фонде книгохранения научной библиотеки Чувашского государственного педагогического университета им. И. Я. Яковлева. Поиски будут продолжаться.

Таким образом, на примере домашней библиотеки братьев Таланцевых мы можем говорить о фондообразующей и несомненной, значимой роли усадебных купеческих библиотек в социально-культурном развитии региона как в период их формирования, так и в период бытования вне усадьбы, в составе государственных библиотек, но уже при условии их сохранения, изучения и популяризации.

Литература

1. Лякишева, С. И. Усадебные библиотеки и домашнее чтение дворян как образец книжной культуры России XIX века : автореф. дис. ... канд. пед. наук / С. И. Лякишева. – Орел, 2009. – 23 с.
2. Мертенс, Е. С. Усадебные библиотеки как уникальное явление культурно-образовательной среды России (на примере Смоленской губернии) [Электронный ресурс] / Е. С. Мертенс. – URL : http://www.sgii-smol.ru/assets/files/university/kafedry/virtual_lab/biblot4%20musei/Mertens_E_S__Usadebnie-biblioteki-kak-unikalnoe-yavlenie-kulturno-obrazovatelnoj-sredi-Rossii-statya.pdf, свободный. – Загл. с экрана. – (дата обращения: 02.02.2016).
3. Овен, О. Н. Усадебные библиотеки тверских помещиков [Электронный ресурс] / О. Овен // Тверская усадьба. – URL : http://www.akra-city.ru/archivi/ocherki_02/ocherki_2.htm, свободный. – Загл. с экрана. – (дата обращения: 02.02.2016).
4. Жданова, Л. А. Городская купеческая усадьба (на материале усадьбы Петра Якунинского) [Электронный ресурс] / Л. А. Жданова // Молодой ученый. – 2014. – № 14. – С. 225–229. – URL : <http://www.moluch.ru/archive/73/12383/>, свободный. – Загл. с экрана. – (дата обращения: 02.02.2016).
5. Бровина, А. А. Библиотеки купцов, мещан, почетных граждан [Электронный ресурс] // Личные библиотеки Севера России (конец XVIII – начало XX века) / А. А. Бровина, Л. П. Рошевская. – Сыктывкар, 2000. – URL : <http://www.booksite.ru/fulltext/bro/vina/index.htm>, свободный. – Загл. с экрана. – (дата обращения: 02.02.2016).
6. Гусаров, Ю. В. О личных библиотеках Чувашского края в XVII–XVIII веках / Ю. В. Гусаров // Формирование региональных сводов книжных памятников : материалы науч.-практ. конф., 27–28 октября 2004 г. / Нац. б-ка Чуваш. Респ. – Чебоксары, 2005. – С. 42–56;
7. Изоркин, А. В. Ядрин : исторический очерк / А. В. Изоркин. – Чебоксары : Чуваш. кн. изд-во, 1989. – С. 96–97.
8. Изоркин, А. В. Немного о библиотеке Таланцевых / А. В. Изоркин // Знамя труда (Ядрин. р-н). – 1990. – 15 апр.
9. Каталог домашней библиотеки братьев Таланцевых. – Казань : Тип. и литогр. А. А. Родионова, 1900. – 131 с.
10. Каталог журнальных статей домашней библиотеки братьев Таланцевых. – Нижний Новгород : Тип. Товарищества тружеников печ. дела, 1906. – 400 с.
11. Домашняя библиотека братьев Таланцевых в фондах Национальной библиотеки Чувашской Республики : каталог книг / Нац. б-ка Чуваш. Респ. ; сост. : Т. А. Николаева, Н. А. Федорова // Книжные памятники Чувашии. – Вып. 2. – Чебоксары, 2003. – 252 с.
12. Николаева, Т. А. Реконструкция домашней библиотеки братьев Таланцевых / Т. А. Николаева // Библиотековедение. – 2009. – № 3. – С. 101–107.

Nikolaeva Tatiana A. National library of the Chuvash Republic (Cheboksary, Russia).

E-mail: zrci@publib.cbх.ru

PROVINCIAL FARMSTEAD MERCHANT LIBRARY, ITS FUND FORMING AND SOCIO - CULTURAL ROLE IN THE DEVELOPMENT OF THE REGION (CASE STUDY OF THE HOUSE LIBRARY OF TALANTSEV BROTHERS)

The house library of merchants Talantsev brothers (Yadrinsky district of the Kazan province, the end of XIX the beginning of XX centuries), that formed at various times a basis of funds of several libraries of the region, including – the rare fund of National library of the Chuvash Republic was studied in the article as well as its socio - cultural role in the development of the region.

Key words: farmstead library, merchant class of the Chuvash Republic of the end of 19 the beginning of 20 centuries, a book collection, Talantsev brothers, National library of the Chuvash Republic.

© Николаева Т. А., 2016